

Άσκηση 1

$$\theta \text{ έστω } \lambda_2 = \lambda_2' - \lambda_2'' \quad \mu \epsilon \quad \lambda_2', \lambda_2'' \geq 0$$

$$\lambda_3 = -\lambda_3' \quad \mu \epsilon \quad \lambda_3' \geq 0$$

οπότε έχουμε

$$\min \quad 3\lambda_1 - 5\lambda_2' + 5\lambda_2'' - 3\lambda_3'$$

υπό

$$3\lambda_1 - \lambda_2' + \lambda_2'' + 2\lambda_3' \leq 7$$

$$-2\lambda_1 - 4\lambda_2' + 4\lambda_2'' - 4\lambda_3' \geq 3$$

$$\lambda_1 \qquad \qquad \qquad + 2\lambda_3' = 4$$

$$-2\lambda_1 + 2\lambda_2' - 2\lambda_2'' - \lambda_3' \leq 8$$

$$-2\lambda_1 + 2\lambda_2' - 2\lambda_2'' - \lambda_3' \geq -8$$

$$\lambda_1, \lambda_2', \lambda_2'', \lambda_3' \geq 0$$

και ισοδύναμα

$$- \max \quad -3\lambda_1 + 5\lambda_2' - 5\lambda_2'' + 3\lambda_3'$$

υπό

$$3\lambda_1 - \lambda_2' + \lambda_2'' + 2\lambda_3' \leq 7$$

$$2\lambda_1 + 4\lambda_2' - 4\lambda_2'' + 4\lambda_3' \leq -3$$

$$\lambda_1 \qquad \qquad \qquad + 2\lambda_3' \leq 4$$

$$-\lambda_1 \qquad \qquad \qquad - 2\lambda_3' \leq -4$$

$$-2\lambda_1 + 2\lambda_2' - 2\lambda_2'' - \lambda_3' \leq 8$$

$$+2\lambda_1 - 2\lambda_2' + 2\lambda_2'' + \lambda_3' \leq +8$$

$$\lambda_1, \lambda_2', \lambda_2'', \lambda_3' \geq 0$$

Άσκηση 2

Αρχικό Λεξικό

$$J = 0 + 5x_1 + 4x_2 + 3x_3$$

$$w_1 = 5 - 2x_1 - 3x_2 - x_3$$

$$w_2 = 11 - 4x_1 - x_2 - 2x_3$$

$$w_3 = 8 - 3x_1 - 4x_2 - 2x_3$$

Λύση $(0, 0, 0, 5, 11, 8)$ $\forall \epsilon J=0$. Οχι βέλτιστη

Η x_1 μπαίνει στη βάση ($5 > 0$)

Η w_1 βγαίνει από τη βάση ($\min\{\frac{5}{2}, \frac{11}{4}, \frac{8}{3}\}$)

Νέο Λεξικό

$$J = \frac{25}{2} - \frac{5}{2}w_1 - \frac{7}{2}x_2 + \frac{1}{2}x_3$$

$$x_1 = \frac{5}{2} - \frac{1}{2}w_1 - \frac{3}{2}x_2 - \frac{1}{2}x_3$$

$$w_2 = 1 + 2w_1 + 5x_2 + 0x_3$$

$$w_3 = \frac{1}{2} + \frac{3}{2}w_1 + \frac{1}{2}x_2 - \frac{1}{2}x_3$$

Λύση $(\frac{5}{2}, 0, 0, 0, 1, \frac{1}{2})$ $\forall \epsilon J = \frac{25}{2}$. Οχι βέλτιστη

Η x_3 μπαίνει στη βάση ($\frac{1}{2} > 0$)

Η w_3 βγαίνει από τη βάση ($\min\{\frac{5/2}{1/2}, \frac{1/2}{1/2}\}$)

Νέο Λεξικό

$$J = 13 - w_1 - 3x_2 - w_3$$

$$x_1 = 2 - 2w_1 - 2x_2 + w_3$$

$$w_2 = 1 + 2w_1 + 5x_2$$

$$x_3 = 1 + 3w_1 + x_2 - 2w_3$$

Λύση $(2, 0, 1, 0, 1, 0)$ βέλτιστη $\forall \epsilon J=13$

Άσκηση 3

Να λύσει το πρόβλημα

$$\max \quad 2x_1 + x_2$$

υπό

$$x_1 - 2x_2 \leq -4$$

$$x_1 + x_2 \leq 3$$

$$x_1, x_2 \geq 0$$

Λύση

το πρόβλημα είναι σε κανονική μορφή

Το αρχικό λείψιμο είναι

$$\underline{J = 0 + 2x_1 + x_2}$$

$$w_1 = -4 - x_1 + 2x_2$$

$$w_2 = 3 - x_1 - x_2$$

Η βασική λύση είναι $(x_1, x_2, w_1, w_2) = (0, 0, -4, 3)$

Δεν έχω επιτυχή λύση.

Ξεκινάω με την φάση I της Simplex.

Το τροποποιημένο πρόβλημα είναι

$$\max \quad -x_0$$

$$\text{υπό} \quad -x_0 + x_1 - 2x_2 \leq -4$$

$$-x_0 + x_1 + x_2 \leq 3$$

$$x_0, x_1, x_2 \geq 0$$

Το αρχικό λείψιμο του τροποποιημένου είναι

$$\underline{J = 0 \quad -x_0}$$

$$\underline{w_1 = -4 + x_0 - x_1 + 2x_2}$$

$$w_2 = 3 + x_0 - x_1 - x_2$$

Η x_0 θα μπει στη βάση

Η w_1 (νιο αρνητική) θα βγει από τη βάση

Το νέο λεξιλόγιο είναι

$$J = -9 - w_1 - x_1 + 2x_2$$

$$x_0 = 4 + w_1 + x_1 - 2x_2 \quad \rightarrow \text{μνδ για } x_2 = 2$$

$$w_2 = 7 + w_1 - 3x_2 \quad \rightarrow \text{μνδ για } x_2 = \frac{7}{3}$$

Το λεξιλόγιο δεν είναι βέλτιστο

Η x_2 θα μπει στη βάση

Η x_0 θα βγει από τη βάση.

Το νέο λεξιλόγιο είναι

$$J = 0 \quad -x_0$$

$$x_2 = 2 + \frac{1}{2}w_1 + \frac{1}{2}x_1 - \frac{1}{2}x_0$$

$$w_2 = 1 - \frac{1}{2}w_1 - \frac{3}{2}x_1 + \frac{3}{2}x_0$$

Είναι βέλτιστο, άρα η φάση I τελειώνει

$J=0 \Rightarrow$ το αρχικό έχει επιπλέον λύση

$$(x_1, x_2, w_1, w_2) = (0, 2, 0, 1)$$

Η αναμετακίνηση γνώσεων του αρχικού θα δίνει

$$\begin{aligned} J &= 2x_1 + x_2 = 2x_1 + 2 + \frac{1}{2}w_1 + \frac{1}{2}x_1 \\ &= 2 + \frac{1}{2}w_1 + \frac{5}{2}x_1 \end{aligned}$$

Στη φάση II ξεκινάμε από το λεζιμό

$$J = 2 + \frac{1}{2}w_1 + \frac{5}{2}x_1$$

$$x_2 = 2 + \frac{1}{2}w_1 + \frac{1}{2}x_1$$

$$w_2 = 1 - \frac{1}{2}w_1 - \frac{3}{2}x_1$$

Το λεζιμό δεν είναι βέλτιστο.

Η x_1 θα μπει στη βάση.

Η w_2 θα βγει από τη βάση

Το νέο λεζιμό είναι

$$J = \frac{11}{3} - \frac{1}{3}w_1 - \frac{5}{3}w_2$$

$$x_2 = \frac{7}{3} + \frac{1}{3}w_1 - \frac{1}{3}w_2$$

$$x_1 = \frac{2}{3} - \frac{1}{3}w_1 - \frac{2}{3}w_2$$

Το λεζιμό είναι βέλτιστο. Η βέλτιστη λύση

είναι $(x_1, x_2, w_1, w_2) = (\frac{2}{3}, \frac{7}{3}, 0, 0)$ με $J^* = \frac{11}{3}$.

Άσκηση 4

(1) Τα δυνατά ζεύγη είναι:

μηναινει x_2 , βγαίνει x_6

$\Rightarrow x_2$, $\Rightarrow x_4$

μηναινει x_5 , βγαίνει x_4

μηναινει x_5 , βγαίνει x_1

(2) ■ κανόνες μέγιστου συντελεστή:

Η x_5 έχει μέγιστο συντελεστή στην αντικ. συνάρτηση

Άρα μηναινει x_5 , βγαίνει x_4

ή

μηναινει x_5 , βγαίνει x_1

■ κανόνες 1° θετικού συντελεστή:

Η 1° μεταβλητή με θετικό συντελεστή στην αντικειμενική συνάρτηση είναι η x_2 .

Άρα, μηναινει x_2 , βγαίνει x_6

ή

μηναινει x_2 , βγαίνει x_4 .

■ κανόνες μικρότερου δείκτη (Blend):

μηναινει x_2 , βγαίνει x_4

■ κανόνες μέγιστης άμεσης αίτησης:

μηναινει	βγαίνει	αύξηση
x_2	x_6	$2 \cdot \frac{4}{2} = 4$
x_2	x_4	$2 \cdot \frac{2}{1} = 4$
x_5	x_4	$3 \cdot \frac{2}{1} = 6$
x_5	x_1	$3 \cdot \frac{6}{3} = 6$

Άρα μηναινει x_5 , βγαίνει x_4

ή

μηναινει x_5 , βγαίνει x_1

Άσκηση 5

Παρατηρούμε ότι το πρόβλημα δεν είναι σε τυπική μορφή

$$\text{Θέτουμε } x_3' = -x_3 \quad x_3' \geq 0$$

Έχουμε

$$\begin{aligned} \max \quad & 3x_1 - 2x_2 + 3x_3' \\ \text{υπό} \quad & 2x_1 - x_2 + 3x_3' \geq -5 \\ & -x_1 - x_2 - 5x_3' \leq 2 \\ & -x_1 + x_2 + x_3' \leq 7 \\ & x_1, x_2, x_3' \geq 0 \end{aligned}$$

Κάνουμε τον 1^ο περιορισμό ανίσωση τύπου \leq

$$\begin{aligned} \text{Έχουμε} \quad \max \quad & 3x_1 - 2x_2 + 3x_3' \\ \text{υπό} \quad & -2x_1 + x_2 - 3x_3' \leq 5 \\ & -x_1 - x_2 - 5x_3' \leq 2 \\ & -x_1 + x_2 + x_3' \leq 7 \\ & x_1, x_2, x_3' \geq 0 \end{aligned}$$

Τώρα το πρόβλημα είναι σε τυπική μορφή
Αρχικό Λεξικό

$$\underline{J = 0 + 3x_1 - 2x_2 + 3x_3'}$$

$$W_1 = 5 + 2x_1 - x_2 + 3x_3'$$

$$W_2 = 2 + x_1 + x_2 + 5x_3'$$

$$W_3 = 7 + x_1 - x_2 - x_3'$$

Παρατηρούμε ότι οι συντελεστές της x_1 στην αντικειμενική συνάρτηση και των περιορισμών είναι θετικοί. Άρα το πρόβλημα είναι μη φραγμένο.

Άσκηση 6

$$\begin{aligned} \max \quad & 10x_1 - 57x_2 - 8x_3 - 24x_4 \\ \text{υπο} \quad & 0.5x_1 - 55x_2 - 25x_3 + 9x_4 \leq 0 \\ & 0.5x_1 - 15x_2 - 0.5x_3 + x_4 \leq 0 \\ & x_1 \leq 1 \\ & x_1, x_2, x_3, x_4 \geq 0 \end{aligned}$$

Το αρχικό λεξιλόγιο είναι

$$\begin{aligned} J &= 0 + 10x_1 - 57x_2 - 8x_3 - 24x_4 \\ W_1 &= 0 - 0.5x_1 + 55x_2 + 2.5x_3 - 9x_4 \\ W_2 &= 0 - 0.5x_1 + 15x_2 + 0.5x_3 - x_4 \\ W_3 &= 1 - x_1 \end{aligned}$$

Η λύση δεν είναι βέλτιστη και είναι επιθυμητή η εισαγωγή διαταραχών ϵ_1, ϵ_2 με

$$\begin{aligned} \text{θετική αριθμο:} \\ \text{όχι επιθυμητή} \end{aligned} \Rightarrow \epsilon_1 \gg \epsilon_2 > 0$$

$$\begin{aligned} J &= 0 && +10x_1 && -57x_2 && -8x_3 && -24x_4 \\ W_1 &= 0 + \epsilon_1 && -0.5x_1 && +55x_2 && +2.5x_3 && -9x_4 \\ W_2 &= 0 && +\epsilon_2 && -0.5x_1 && +15x_2 && +0.5x_3 && -x_4 \\ W_3 &= 1 && && -x_1 && && && \end{aligned}$$

Η x_1 μπαίνει στη βάση ($10 > 0$)

Η w_2 βγαίνει από τη βάση ($\min \left\{ \frac{\epsilon_1}{0.5}, \frac{\epsilon_2}{0.5}, 1 \right\} = \frac{\epsilon_2}{0.5}$)

Το επόμενο λεξιλόγιο είναι

$$\begin{array}{r}
 J = 0 \quad +120\varepsilon_2 \quad -90w_2 \quad -17x_2 + x_3 \quad -44x_4 \\
 \hline
 w_1 = 0 + \varepsilon_1 \quad -\varepsilon_2 \quad +w_2 \quad +4x_2 + 2x_3 \quad -8x_4 \\
 x_1 = 0 \quad +2\varepsilon_2 \quad -2w_2 \quad +3x_2 \quad +x_3 \quad -2x_4 \\
 w_3 = 1 \quad -2\varepsilon_2 \quad +2w_2 \quad -3x_2 \quad -2x_3 + 2x_4
 \end{array}$$

Το λεξιόν δεν είναι βέλτιστο

Η x_3 μπαίνει στη βάση ($1 > 0$)

Η w_3 βγαίνει από τη βάση.

Επόμενο λεξιόν

$$\begin{array}{r}
 J = 1 \quad +18\varepsilon_2 \quad -18w_2 \quad -20x_2 \quad -w_3 \quad -42x_4 \\
 \hline
 w_1 = 2 + \varepsilon_1 \quad -5\varepsilon_2 \quad +5w_2 \quad -2x_2 \quad -2w_3 \quad -4x_4 \\
 x_1 = 1 \quad -w_3 \\
 x_3 = 1 \quad \quad \quad -2\varepsilon_2 \quad +2w_2 \quad -3x_2 \quad -w_3 \quad +2x_4
 \end{array}$$

Η λύση είναι βέλτιστη.

Βέλτ. $(x_1, x_2, x_3, x_4, w_1, w_2, w_3) =$

$$(1, 0, 1 - 2\varepsilon_2, 0, 2 + \varepsilon_1 - 5\varepsilon_2, 0, 0)$$

ή $J = 1 + 18\varepsilon_2$

Θετούμε $\varepsilon_1 = \varepsilon_2 = 0$

και παίρνουμε τη λύση

$$(x_1^*, x_2^*, x_3^*, x_4^*, w_1^*, w_2^*, w_3^*) = (1, 0, 1, 0, 2, 0, 0)$$

ή $J = 1$